

广东广州市越秀区：“生命健康”科普教育讲座走进朝天小学

本报讯(越秀文)“生命是什么?”“人和机器人的区别是什么?”为加强青少年生命教育,提高学生的生命安全素养,促进学生健康成长,6月28日,由广东省广州市越秀区文明办、越秀区新时代文明实践中心指导,广东省老科学技术工作者协会、广州市越秀区朝天小学、广州市越秀区曜杰志愿服务工作中心联合举办的新时代文明实践惠民暖心系列活动之“生命健康”科普教育讲

座,在朝天小学开展。活动邀请了广东工业大学二级教授、博士生导师,广东省老科学技术工作者协会副会长、科普讲师团成员余永权,为师生进行了题为“信息、生命与健康”的科普教育讲座。朝天小学370名一年级学生参加了讲座。余永权从信息、能量、物质的角度来揭示生命、疾病与健康,让同学们了解什么是生命的本质,通过身体健康、精神健康、行为健康

三方面讲解生命健康的重要性。讲座结束后,余永权表达了对同学们的期许,期望孩子们都能身心健康、勇往直前、快乐成长。一直以来,朝天小学高度重视青少年的生命教育,积极推进家校社协同育人,按照学生年龄阶段和心理特征,合理确定教育内容,有效开展生命教育活动。一个家校社共同参与、多维度创新探索生命教育的路径正逐渐形成。

实训真演砺精兵

——四川遂宁市消防救援支队圆满承办全省化工灭火救援编队测评暨实战演练

王宇轩 杜颖

6月下旬,由四川省遂宁市消防救援支队承办的四川省消防救援总队化工灭火救援编队测评暨实战演练在遂宁市大英县举行。此次实战演练采取“灾情主线牵引—随机导调任务—队伍连续作业—评估考核打分—总结讲评复盘”的五步拉动演练法。

灾情设定

演练模拟遂宁某化工厂液化石油气储罐底部因锈蚀发生泄漏,泄漏的液化石油气飘散至下风向MTBE装置,遇热源发生闪爆,造成装置区和液化石油气储罐底部起火。

灾情发生后,企业立即启动应急预案,通知工艺处置队和微型消防站前往处置,并拨打119报警。遂宁市消防救援支队立即启动支队化工灭火救援专项预案,调派救援力量紧急赶赴现场。

在接到火势扩大报告后,辖区消防力量到达厂区开展灾情侦察、设立警戒、疏散人员、启动固定设施、冷却抑爆等。现场通信员架设4G单兵及布控球,向支队指挥中心回传现场图像。辖区大队迅速向支队全勤指挥部报告现场灾情。

攻坚组到达现场后,采取“固移结合,冷却保护、稀释分隔”等战术措施,迅速启用固定水炮,架设移动水炮对着火罐、邻近罐进行冷却保护。

支队增援力量及全勤指挥部相继到场,立即成立现场指挥部,对灾情进行全面侦察和综

合研判,并立即组织人员投入到扑救工作。支队增援力量架设大流量水炮自摆炮和遥控移动水炮,强制冷却着火罐区,同时设置高喷车冷却保护邻近罐区。

现场装置区域着火面积增大,蔓延至高位塔器,形成立体流淌火,现场形势十分严峻,灾情进入难控阶段。增援力量先抵达集结区集结,并按照举高喷射、灭火冷却、远程供水等作战单元编组排序,张贴标识,统筹开展作业。

经过多方救援,现场得到全面控制,各方人员清理现场并作演练总结,此次演练圆满结束。这场超大型演练到底有何看点呢?

看点一:演练规模大

据了解,此次演练是近年来四川省调整处置力量最多、涉及参演队伍最多、灾情设置最复杂、社会联动最广泛的综合性化工拉动演练,具有极强的普适性、推广性。总队共调度成都、绵阳、遂宁、内江、南充、眉山6个消防救援支队的重型化工编队,以及总队训练与战勤保障支队,国家危险化学品应急救援四川石化队、川西北气矿救援队和遂宁市相关单位、部门共出动129车598人参与救援。

看点二:演练科目多

此次演练科目围绕本地化工灾害典型事故类型设定,主要由化工装置立体火灾扑救、

“成品油罐火+池火扑救”、液化烃储罐灭火、大面积冷却降温等科目组成,涉及接警调派、力量集结、途中指挥、指挥部搭建、现场指挥、灾情侦察、警戒疏散、供水供液、灭火作战、通信保障、宣传保障、信息搜集、战勤保障、紧急撤离、安全管控、工艺处置、社会力量联动、跨区域增援等18个环节,包含全泡沫战术、枪炮梯次进攻、紧急避险、关阀断料、火场供液、泡沫输转、装置冷却、罐体冷却等8项技战术方法。

看点三:实战实训强

此次演练基于典型石油化工企业的实际装置和设备,构建“初期、难控、失控”三类用兵场景,按照“实战型配置、模块化调集、系统性训练、体系化作战”模式,全流程模拟化工灾害事故处置程序,全地域调动专业化编队跨区域机动增援,全要素整合“厂区+辖区、工艺+消防、应急处置+社会联动”等资源力量,全科目开展化工事故专项侦察评估、危化品侦检警戒、消防和工艺控制、液化烃储罐冷却保护、全泡沫战法扑救化工装置立体火、“梯次叠加扑救罐火+池火”、区域性全包围冷却分割、峰值流量持续供液等科目处置,全员额锤炼队伍实际作战能力。

看点四:各方配合好

各参演单位先期对照化工灭火救援编队

验收标准进行自查,各任务小组明确责任,制定实施方案,细化演练任务。从参与过国内重大化工灾害事故处置的辽宁、江苏、福建、广东、新疆总队和昆明训练总队等单位,邀请全国石油化工“师傅带徒弟”成员担任导调考评员指导演练。

看点五:多方保障强

此次演练总队共调集全省7个支队战勤保障力量56车98人,装备物资134个品种6400余件套,为598名指战员提供不间断、全方位、精细化、高品质的战勤保障服务。其中训练与战勤保障支队调集40吨泡沫灭火剂、5000米水带及移动水炮、手抬机动泵、防化服、高倍数泡沫发射器等救援保障物资装备,编配餐饮、宿营、盥洗、淋浴、洗涤、发电、医疗等保障模块迅速赶赴灾害现场,搭建总队前方指挥部和行动保障基地,为灭火救援提供移动指挥、餐饮住宿、被服洗涤等配套保障。在灭火救援阵地近距离设置灭火器材装备、灭火药剂战略支撑点。

此次演练全面检验了各级化工灾害事故处置编队实战能力。下一步,四川消防将加强专业队伍建设,大力开展“全要素”实战演练,提升作战效能,做好“打大仗、救大灾”的应急准备,唯实唯严开展实战化练兵和针对性训练,提升队伍实战打赢能力。



精神文明网

报社官方微信



山东郯城县:红色“宣讲小院”开讲

本报讯(高军 徐利芹)“孩子们,希望你们能从革命先辈的动人故事中,感悟爱国情怀,好好学习,立志成为国家的栋梁之材。”6月29日,山东省郯城县马头镇马东社区和平衡郑贵福的红色“宣讲小院”开讲,小院主人郑贵福老人声情并茂地为求是小学孩子们讲述马头镇的革命历史故事。

郑贵福今年78岁,是一名老党员,也是一名退伍军人。他从小就生长在马头镇,对马头镇情深意切。20世纪,马头镇走出了上百名英雄人物,是家乡人民的骄傲和自豪。年轻时,郑贵福就热衷搜集马头镇的革命历史、红色故事,对马头镇的红色历史文化、名人志士等了如指掌。如今,郑贵福毅然放弃了高额的房屋租金,在自家两层楼里筹建了红色“宣讲小院”,深入开展“讲故事,学理论”,把自己几十年来搜集和收藏的马头镇资料展示给人们,义务为前来参观学习的团队、游客、师生讲解。

红色“宣讲小院”位于郯城县马头镇南北大街北端路西,在党性教育基地、鲁南第一支部、求是小学对面。庭院虽小,但设计新颖别致,内容丰富,图文并茂,全面展示了从马头镇走出的100多位英雄人物的数百幅照片以及马头镇红色文化历史,传承红色基因。

为更好地加强小学生爱国主义教育,马头镇组织求是小学的学生到郑贵福家里,听他讲述红色历史故事,让孩子们更加懂得铭记历史,奋发图强,报效祖国。

安徽滁州市南谯区:大鼓擂出村民精气神

本报讯(张玉芳 周人峰)农历每月逢五逢十,是安徽滁州市南谯区章广镇村民“赶大集”的日子。如今,赶集的村民在“扫货”之余,还多了一个固定节目:到鸳鸯村欣赏“学文大鼓”。

鸳鸯村村民刘学文是省级非物质文化遗产项目“安徽大鼓”的传承人,每次逢集他都会带着徒弟在村里表演,为大伙儿送上“精神食粮”。忆乡愁、观民俗,鸳鸯村从一个默默无闻的移民村华丽转身,成为江淮分水岭风景道上的独特风景线,也成为南谯区加快文旅融合的生动样本。

鸳鸯村是个移民村,随着乡村振兴战略的实施,村民们都过上了好日子。为了让村民们的精神文化生活更加充实,鸳鸯村依托美丽乡村建设,利用4200平方米的休闲空地,先后建成了文体活动中心、文化广场、农民大舞台、乡村记忆馆、移民老人食堂、农民电影院等。其中一些富有乡村特色和泥土气息的老物件留住了乡愁,反映了乡村蜕变,定期举行的“学文大鼓”、庐剧、黄梅戏等文艺表演也增强了对游客的吸引力。

南谯区以建设乡村记忆馆为契机,全面建设美丽乡村,真正让群众望得见山、看得见水、记得住乡愁。目前,全区已建成乡村记忆馆6座,包括农耕文化、红色文化、茶文化、算盘文化以及手工技艺等,年接待游客3万人次,沙河镇蓝精算盘博物馆也成为中小学研学游的新亮点。



万人书写孝善长卷

6月30日,重庆市永川区仙龙镇举办了万人书写孝善长卷活动,旨在弘扬传统孝、善文化,营造崇尚孝善、人人向善的社会氛围。同日,镇党委、镇政府宣布,把每年农历五月十三日确定为“孝善日”。该镇还表彰了巨龙村“卫国戍边英雄”杨祥国、粉店村“中国好人”张吉莲以及在乡村振兴中发挥积极作用的老党员和优秀共产党员。因为活动现场。 杨初摄

围绕五大内容 做好“五个融合”

——甘肃西和县推动新时代文明实践工作提质增效

何培

今年以来,甘肃省西和县围绕新时代文明实践工作五大内容,加大资源融合力度,做深“五个融合”文章,推动新时代文明实践中心建设不断提质增效。

融合理论宣讲,强化思想引领

为推进党的创新理论飞入寻常百姓家,西和县在理论宣讲队伍、内容、方式融合上力求突破,形成了“融合式”宣讲的大格局。

融合宣讲队伍,建立了新时代文明实践中心、所、站三级宣讲体系,全县共组建300余支宣讲队伍,进村入户开展宣讲。

融合宣讲内容,将宣讲课堂搬到新时代文明实践广场、群众家里、企业车间,用通俗易懂、群众喜闻乐见的形式开展宣讲。

融合宣讲方式,深耕“小板凳宣讲”“罐罐茶宣讲”“云课堂”等新时代文明实践理论宣讲特色品牌,采用“宣讲+理论”“宣讲+文艺”“宣讲+服务”的模式开展活动。成功举办

“新时代·新思想·新西和”理论宣讲大赛,创新性开展“道德大讲堂”等学理论讲理论活动。

融合政策宣传,突出为民解忧

西和县充分发挥新时代文明实践联席会议作用,将各类资源并入融合范围,不仅在资源、队伍、项目和阵地上合作共建,打造文明实践“综合体”,而且在活动开展上全面融合,吸引群众常来新时代文明实践阵地,推动了党的各项惠民政策家喻户晓、深入人心。

在政策宣传过程中,充分发挥新时代文明实践站民事直说效能,结合陇南民事直说1234工作法、巧乡民事大家谈和“三抓三促”行动,常态化开展矛盾纠纷排查化解,突出为民解忧,近年来各新时代文明实践所、站共开展矛盾纠纷排查394次,收集办理事项117件,成功化解106件。

融合文明创建,践行主流价值

融合各方力量,西和县发动团委、县残联、县妇联、县退役军人事务局开展寻找西和好少年、美丽庭院、勤劳努力残疾人、致富带头人等活动,扩大文明创建范畴,让文明称号成为群众向往的荣誉,激发群众参与文明创建的活力。

今年上半年,全县共评选各类道德模范、身边好人、好婆媳、最美家庭、好少年等典型460名,通过典型引领,激发人们的思想认同和情感共鸣,践行主流价值。

融合志愿服务,提高实践效能

西和县按照“11+N”志愿服务队伍建设思路,组建理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、医疗健康、科学普及、法律服务、卫生环保、扶危济困、电商助农、支农惠农、网络文明等11类常备队伍。按照“总队统领、横向到边、纵向到底”的思路

融合各部门志愿服务资源,发展成新时代文明实践志愿者,按照“人岗相适、人尽其才”的原则开展志愿服务,“人人都是志愿者”的理念被普遍接受。

今年以来,全县共开展文化进万家、三下乡、三关爱、文明实践进校园、共建书香家园等志愿服务2426场次,服务群众3.5万余人。

融合三治力量,深化移风易俗

制定《西和县关于进一步深化移风易俗建设文明乡风工作的实施方案》,形成了党委统一领导、党政齐抓共管、相关部门各负其责、全社会共同参与的工作机制。对全县394个村(社区)“约四会”建设运行情况进行了全面复盘,对作用发挥不力的进行了通报批评。

结合“三抓三促”行动,制定了《关于开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题大调研大整治工作实施方案》,采取乡镇自查和县级调研方式,对发现的问题建立了台账,移风易俗重点领域突出问题得到了整治。